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a cyklus se opakuje. Jde o pro-
ces přirozený jako život sám, 
a pokud do něj politici příliš 
nevstupují (což se dnes v mí-
ře větší než kdykoliv v minu-
losti bohužel děje) a nezmen-
šují prostor pro individuální 
aktivitu a  lidskou tvořivost, 
vyřeší se evolučně nejdoko-
naleji sám. Ekonomická krize 
– jako dočasný a  periodicky 
se opakující fenomén – by se 
proto neměla stát příčinou 
našich deziluzí či nedůvěrou 
k systému jako takovému.

Takový cyklický vývoj je 
pravým opakem toho, co 
jsme poznali ve  čtyřech de-
setiletích „reálného socia-
lismu“. Tehdy sice všichni 
nebo skoro všichni, alespoň 
formálně, měli různé sociální 
jistoty, byli přiměřeně a  vět-
šinou „snesitelně“ chudí, ale 
bylo to výměnou za nesvobo-
du, za  prakticky totální říze-
ní všech dějů ve  společnosti 
shora a za povinnost respektu 
k tomu, že a jak za nás rozho-
dovali jiní. Ve  skutečnosti se 
takto řízený systém pohybo-
val v  téměř permanentní kri-
zi. Pouze spotřebovával své, 
jak se tehdy eufemisticky ří-
kalo „extenzivní“ zdroje, což 
ho nakonec – a to zcela logic-
ky – přivedlo ke  zhroucení. 
Jenomže tuto banální pravdu 
si již dnes mnozí neuvědomu-
jí. Cítí proto různé typy resen-
timentu za  „starými dobrými 
časy“, což je nesmírně krátko-
zraké a – v neposlední řadě – 
demobilizující a ničivé.

Západ není ráj
Západní svět, jehož součás-

tí jsme se na počátku devade-
sátých let opět stali, má – a to 
nevyhnutelně, jako jakákoli 
lidmi vytvořená konstrukce 
– řadu problémů. V  součas-
nosti asi nejvíce kvůli tomu, 
že se i tento svět stále rychleji 
a  dramatičtěji vzdaluje ideá-
lům svobody, volného trhu 
zboží, myšlenek a  možností. 
Je tomu proto, že tak trochu 
– byť stále ještě pro mnohé 
přijatelným způsobem – pře-
jal, „objevil“, a proto opakuje 
mnohé nectnosti „reálného 
socialismu“ a  mixuje je s  do-
savadním pojetím svobody, 
jediného skutečného motoru 
lidské spokojenosti a  prospe-
rity. Mezi ideálními modely 
(prototypy) komunismu a ka-
pitalismu, kterými se zabývá 

komparativní ekonomie či 
politologie, je rozdíl nebe-
tyčný, reálné systémy jsou si 
však leckdy daleko bližší, než 
se vykřikuje na  politických 
mítincích (lehkovážné a vždy 
připravené kritiky upozor-
ňuji, že tento výrok ani v  se-
bemenším není pozitivním 
výrokem o  našem minulém 
systému, ale není ani apologe-
tikou či naopak zničující kriti-
kou současnosti).

 Plné obchody a vysoká 
�ivotní úrove� byly 

d�sledkem, nikoli p�í�inou 
jeho svobody. P�ed 

dvaceti lety si to mnozí 
neuv�domovali. Dnes  

na to mnozí zapomínají.

Mám pocit, že nemalá část 
nedobrých pocitů našich ně-
kterých spoluobčanů odráží 
více z toho, že realita není to-
tožná s  perfektním ideálem, 
než ze samotného hodnocení 
oné fakticky existující, mno-
hovrstevnaté reality. Asi tomu 
nemůže být jinak, střet snu 
(ideálu) s  realitou musí být 
vždy znovu a  znovu prožit. 
Nedá se asi teoreticky naučit.

Druhou věcí, podobně 
komplikující naše současné 
pocity, je odlišnost reality 
a  reality virtuální či – jinak 
řečeno – reality a  subjektiv-
ního pocitu z ní. A právě zde 
je vina těch, kteří tyto mezery 
„pěstují“, nafukují a snaží se je 
maximalizovat, největší. 

Protože média neexistují 
mimo společnost, ale z  růz-
ných důvodů (také marketin-
gových) spíše jen opisují její 
postoje, nálady a rozpoložení, 
na  prohlubování této mezery 
spolupracují, namísto aby ji re-
flektovala či analyzovala. Tím 
„verifikují“ všeobecný pocit 
neúspěchu – a  kruh se uzaví-
rá. Je například nepochybné, 
že kdyby média v  době, kdy 
začínala finanční krize (bez 
ohledu na její daleko hlouběji 
jdoucí skutečné příčiny), ne-
stála v prvních řadách alarmis-
mu, ekonomický propad by 
zdaleka nebyl tak velký, jaký 
dnes je. To by se za  komunis-
mu, v  totálně řízených a  kon-
trolovaných médiích, určitě 
stát nemohlo. Máme ale kvůli 
tomu volat po  větší kontrole 
médií? Paradoxně naopak: 
Měla by být daleko svobodněj-

ší, daleko pestřejší, daleko mé-
ně stádní a  uniformní, mno-
hem nezávislejší na  „hlavním 
proudu“, v němž většinově tak 
snadno plují. 

Musíme vzít konečně na vě-
domí to, nač upozorňuji ce-
lých posledních dvacet let: 
Západ není ráj, Západ není 
místo, kde pečení holubi při-
létají sami od  sebe na  naše 
talíře. Je to svět namáhavý 
a  velmi konkurenční. Je to 
svět, kde o  své zájmy usilují 
jak jednotlivci, tak i různé so-
ciální či jinak vymezené sku-
piny, ale i celé státy a soustátí. 
A je to boj tvrdý, mnohdy dra-
matický a  pokud v  něm člo-
věk chce uspět, vyžaduje to 
od něho stálé a plné nasazení. 
Nebo spíše – mělo by to tak 
být. Současná snaha mnoha 
politických sil a vlád západní-
ho světa „uklidňovat“ (z krát-
kodobých politických a  mo-
cenských zájmů aktuálních 
politických elit) veřejnost 
obrovskými, ničím nekrytými 
finančními injekcemi, spíše 
jen prohloubí současný stav 
a  stane se příčinou dalších 
– a  možná mnohem větších 
– hospodářských problémů 
v budoucnosti.

Zažíváme Západ takový, ja-
ký je. Neznamená to však, že 
když právě není slunečno, 
ale když nám letošní „roz-
marné léto“ bere náladu, že 
bychom kvůli tomu měli za-
nevřít na  počasí jako takové. 
Ostatně, příliš bychom si tím 
nepomohli. „Blbá nálada“ 
a z ní pramenící trudnomysl-
nost je program nejen ničivý, 
ale především neproduktivní. 

Když už se stane, že nám 
rozvodněná voda vstoupí 
do  domů, zaplaví sklepy či 
nadělá jiné velké škody, je 
lépe začít intenzivně praco-
vat na  účinných protipovod-
ňových opatřeních. Nikoli 
snažit se „poručit větru a deš-
ti“, ale s  umem, pracovitostí 
a  tvořivostí svobodných lidí 
nalézat řešení. Na  individu-
ální i  veřejné úrovni. Právě 
to vždycky patřilo k  největší 
naději a síle Západu. Plné ob-
chody a  vysoká životní úro-
veň byly důsledkem, nikoli 
příčinou jeho svobody. Před 
dvaceti lety si to mnozí neu-
vědomovali. Dnes na to mno-
zí zapomínají.

Lidové noviny,  
22. srpna 2009

n

novinka

CEP nabízí sborník „Charles Darwin – 200 let od  na-
rození“, do  něhož přispěli Jan Zrzavý, Jaroslav Flegr, 
Jiří Vácha, Anton Markoš, Petr Hájek, Daniel Frynta, 
Petr Mach, Vladislav Běhal, Fatima Cvrčková, Václav 
Klaus, Ondřej Ditrych a  Ján Pavlík. V  přílohách jsou 
úryvky z díla Charlese Darwina – kapitoly z knihy „O pů-
vodu druhů přírodním výběrem“ (1859) a „O původu člo-
věka“. Editorem sborníku je Marek Loužek. Předmluvu 
napsal prezident Václav Klaus. 

Cena: 100  Kč, 202 stran.
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Ačkoli je Ludwig von Mises 
jedním z  nejvýznamnějších 
ekonomů 20. století, je v čes-
kých zemích stále poměrně 
neznámý. Neuškodí proto 
připomenout jeho přínos 
k  ekonomické teorii i  praxi. 
Ten je koncentrovaně a  vy-
čerpávajícím způsobem za-
chycen na  stránkách jeho 
životního díla, téměř tisícis-
tránkové knihy Lidské jedná-
ní (v originále Human Action, 
1949), která 14. září oslaví 
šedesát let od  svého prvního 
publikování.

Hospodářský cyklus
Světová ekonomická komu-

nita se o  Misesovi doslechla 
poprvé v roce 1912. V té době 
již patřil k  předním ekono-
mům tehdejšího Rakouska-
Uherska. Přelomem v  jeho 
kariéře se stala publikace 
knihy, v níž rozvíjel teorii hos-
podářského cyklu svých před-
chůdců, Eugena von Böhm-
Bawerka a  Carla Mengera. 

Podstatou této – dnes při 
hledání východiska z  hospo-
dářské krize opětovně aktu-
ální – teorie, jež později vešla 
do  učebnic jako „rakouská 
teorie hospodářského cyklu“, 
bylo tvrzení, že hlavními viní-
ky cyklických výkyvů kapita-
listického hospodářství jsou 
centrální banky a jejich snaha 
„řídit“ objem peněz v  hospo-
dářství, výši úrokových sazeb 
a jejich prostřednictvím i eko-
nomický výkon jednotlivých 
zemí. 

Tím, že centrální banka 
„nalije“ do hospodářství doda-
tečné peníze, dojde k  pokle-
su úrokových sazeb. Ošálení 
podnikatelé se domnívají, 
že jde o výsledek změny pre-
ferencí spořící veřejnosti, 
která jim tím dává najevo, že 
je ochotna vzdát se ve  větší 
míře současných statků a  vy-
měnit je za  statky vyrobené 
v budoucnu. Podnikatelé toto 
podvržené přání spotřebitelů 

splní – vezmou si úvěry a za-
hájí investice do nových továr-
ních hal, nakoupí nové stroje 
a  začnou vyrábět. Zvýšená 
poptávka po výrobních fakto-
rech však zvyšuje jejich ceny, 
rostou mzdy a úrokové sazby 
se po  prvotním výkyvu, způ-
sobeném centrální bankou, 
vrací na  předchozí, „správ-
nou“ či „normální“ úroveň. 
Podnikatelé náhle procitají 
a  zjišťují, že jejich plány jsou 
v troskách. 

Vyrobená produkce, o  kte-
rou nemá nikdo zájem, se 
hromadí ve  skladech, peníze 
byly utopeny v  nevratných 
investicích do nyní nepotřeb-
ného výrobního zařízení, ne-
dostává se hotovosti na  splá-
cení úvěrů a  podniky jeden 
za  druhým krachují. Po  nich 
se hroutí i nesolventní banky. 
Nastává sestupná fáze cyklu, 
deprese či recese. V  „rakous-
kém“ pojetí však hospodář-
ský pokles obsahuje i  zrnko 
optimismu – jde o  nápravu 
předchozího „investičního ší-
lenství“, vyvolaného zásahem 
centrálních bankéřů, o  ná-
vrat do „normálního“ stavu, 
o očistný proces. 

Jeho bolestivost však skrý-
vá nebezpečí – centrální ban-
ka může pod tlakem politiků 
přistoupit k  další úvěrové 
expanzi, k  dalšímu „tisku pe-
něz“. To může sice krátkodo-
bě potlačit nepříznivé jevy 
spojené s  recesí (zejména 
citlivě vnímanou nezaměst-
nanost), ovšem za cenu jejich 
odsunutí do  budoucností 
a zvýšení o následky další úvě-
rové expanze. Centrální ban-
ka tak před sebou může valit 
nepříjemné důsledky svých 
neuvážených rozhodnutí, 
na  něž se neustále nabalují 
nové a nové. Jednoho dne se 
ovšem utrhne pověstné ucho 
a kumulované následky všech 
minulých expanzí protrhnou 
hráz jako staletá povodeň. 

Krizí tohoto druhu byla 
i  Velká deprese 30. let minu-
lého století, jež byla zásadní 
měrou způsobena tehdy rela-
tivně novou americkou cent-
rální bankou (FEDem) a  byla 
tak cenou za  uměle vybičo-
vanou prosperitou „zlatých 
dvacátých let“. Mises si byl 
správností své teorie tak jistý, 

že v  průběhu 20. let odmítal 
prestižní pozice ve  vedeních 
předních rakouských bank se 
zdůvodněním, že se kvůli ne-
uvážené politice centrálních 
bankéřů svět za  jásání davů 
řítí do  záhuby a  on nechce, 
aby jeho jméno bylo spojeno 
s tím, co nevyhnutelně přijde. 
Budoucnost dala Misesovi, 
tehdy považovanému za ne-
snesitelného škarohlída, za 
pravdu. Jako jedna z  prvních 
padla největší rakouská ban-
ka Creditanstalt a  jí zaháje-
ná řetězová reakce s  sebou 
stáhla i další evropské banky. 
Neuvážená politika centrál-
ních bank otevřela cestu nej-
horším totalitním systémům 
20. století.

Kritika socialismu
Velká deprese však neby-

la jediným okamžikem, kdy 
mohl Ludwig von Mises po-
ciťovat trpké zadostiučinění. 
Dalším velkým tématem, je-
muž byl věrný celý svůj život, 
byla nekompromisní kritika 
všech odstínů socialismu, po-
čínaje hnědým nacistickým 
či rudým sovětským a  konče 
narůžovělým intervencionis-
mem, jenž je i dnes praktiko-
ván ve větší či menší míře vlá-
dami na celém světě. 

Existují i  spekulace, že 
Misesův odpor k  jakýmkoli 
státním zásahům do  hospo-
dářství ho připravil o  No
belovu cenu za  ekonomii 
právě za výše zmíněnou teorii 
cyklů. Cenu si nakonec v roce 
1974, pouhý rok po Misesově 
smrti, odnesl jeho kolega, 
přítel a  ideový spojenec 
F.  A.  Hayek, který byl v  těch-
to otázkách považován za po-
někud smířlivějšího. Lze si 
opravdu těžko představit, že 
by v 70., či dokonce ještě v 60. 
letech, v době, kdy završovalo 
své vítězné tažení západním 
světem intervencionistické 
keynesiánství a Sovětský svaz 
byl i  nelevicovými ekonomy 
veleben za  své hospodářské 
úspěchy, získal toto oceně-
ní někdo, kdo poukazuje na 
fundamentální problémy so-
cialistického hospodářství, 
jež musí nutně vést k jeho ko
lapsu. 

Misesova ryze věcná a  vě-
decká argumentace spočíva-
la ve  vysvětlení nemožnosti 

Šedesát let od vydání „Human Action“
Josef Šíma
profesor VŠE a rektor vysoké školy CEVRO Institut

Pavel Chalupníček
Národohospodářská fakulta VŠE v Praze

novinka

CEP nabízí sborník „Jan Kalvín – 500 let od  naroze-
ní“, do  něhož přispěli Jakub Trojan, Miloslav Bednář, 
Stanislav Přibyl, Marek Loužek (editor sborníku), Paul 
Johnson, Robert Hart, Tomáš Evan, Pavel Keřkovský, 
Pavel Kohout a Roman Míčka. V přílohách jsou úryvky 
z díla Jana Kalvína – výňatek z „Institucí učení křesťanské-
ho náboženství“ (1536) a  kapitola z  „Malého pojednání 
o večeři Páně“. Předmluvu napsal prezident Václav Klaus. 
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kalkulace v  socialistickém 
hospodářství. Na  svobodném 
trhu výrobních faktorů, jenž 
však za  socialismu z  definice 
neexistuje, je relativní nedo-
statek výrobních faktorů v ně-
kterém odvětví signalizován 
jejich vyšší cenou. Možnost 
dosáhnout zisku tyto faktory 
(ať už jde o pracovníky nebo 
o výrobní zařízení) do uvede-
ného odvětví přiláká a  je na-
stolena nová rovnováha. Ceny 
vzniklé na  svobodném trhu 
tak mají nenahraditelnou in-
formační, motivační a  koor-
dinační funkci. Socialističtí 
centrální plánovači se na ten-
to mechanismus spoléhat ne-
mohou. Jediné, co mají k dis-
pozici, je jejich vlastní úsudek 
a nedokonalé signály, které se 
snaží ceny suplovat. 

Kvůli zvráceným motivacím 
jednotlivců i  podniků (jež se 
snaží pracovat co nejméně 
a stále plnit plán „na 150 %“) se 
celý systém propadá do chao-
su, „plánovaného chaosu“, jak 
jej Mises nazýval. Socialistické 
plánovače tak lze přirovnat 
k  lidem, kteří se snaží psát 
ve  tmě černou křídou na  čer-
nou tabuli. Jeden plánovač 
neví, co dělá druhý, neví, ne-
píše-li náhodou přes řádky ně-
koho jiného, ani to, zda nako-
nec jeho výtvor někdo přečte 
a jak s ním naloží. Jediným pa-
prskem světla, který do temné 

místnosti plánovačů proniká, 
jsou informace ze svobodných 
trhů v zahraničí. 

Díky svobodným světo-
vým cenám mohou pláno-
vači udržet alespoň nějaký 
kontakt s  realitou. To může 
sice prodloužit jejich agónii 
(a  ve  většině socialistických 
zemí tomu tak bylo), zásadně 
to však jejich problém neře-
ší. Události závěru 20. století 
daly za pravdu Misesovi i zde. 
Prohnilý a  zpuchřelý socia-
listický systém se nezhrou-
til primárně kvůli závodům 
ve  zbrojení, jak bývá často 
uváděno – studená válka 
mohla celý proces maximál-
ně uspíšit. Hlavním důvodem 
byla vnitřní nestabilita socia-
lismu, tedy kalkulační chaos 
a  jeho důsledky – nehospo-
dárné využívání zdrojů, po-
křivené a  oslabené motivace 
podniků i jednotlivců, ubíjení 
lidské tvořivosti a iniciativy.

Plánování nefunguje
Proč se však zabývat těmito 

časem prověřenými myšlen-
kami právě nyní a právě u nás? 
Žijeme v postsocialistické do-
bě a  součástí převažujícího 
veřejného mínění snad stále 
je názor, že socialismus nedo-
kázal – a  nikdo jiný lépe než 
Ludwig von Mises nevysvětlil, 
že nemohl dokázat – vytvořit 
prosperitu srovnatelnou s  ži-
votní úrovní v zemích, kde se 

se socialismem neexperimen-
tovalo. Plánovači u  nás ani 
nikde jinde prostě nedokáza-
li přijít s  tím, co slíbili, a  toto 
katastrofické selhání nebyli 
více schopni utajit před zraky 
veřejnosti.

Z  toho důvodu jsme byli 
svědky pokusu o nastolení ka-
pitalismu – došlo k obnovení 
trhu v  některých sektorech, 
uvolnění některých regula-
cí, plánování centrální bylo 
do  značné míry nahrazeno 
„soukromým plánováním“ 
konkurujících si podnikate-
lů. Po  mnoha letech ekono-
mického chaosu v  důsledku 
národního a  mezinárodního 
socialismu začala podoba 
ekonomiky alespoň v  jisté 
míře odpovídat potřebám 
a přáním spotřebitelů. Nikdo 
se již dnes seriózně nemůže 
nadále zabývat plošným plá-
nováním a  navrhovat jej jako 
návod na  cestu k  prosperitě. 
Už se neřeší, zda je kapitalis-
mus lepší než socialismus či 
nikoli. Spory se dnes vedou 
„pouze“ o to, jak rozsáhlý má 
být vládní aktivismus v rámci 
kapitalismu a  ve  jménu kapi-
talismu. 

Argumenty pro státní ak-
tivismus jsou však z  tohoto 
důvodu dnes mnohem subtil-
nější, a tedy i mnohem nebez-
pečnější, než dříve, protože 
na  rozdíl od drakonického 

socialistického centrálního 
plánování vypadají poměrně 
nevinně. A právě proto, je tře-
ba opět otevřít Misesovu kni-
hu Lidské jednání, kde každý 
najde arzenál pro boj s těmito 
„nevinnými“ verzemi soci-
alismu a  intervencionismu. 
Zároveň si uvědomí, jak om-
šelé a principiálně nefunkční  
jsou dnešní „nové“ recepty 
na  léčbu hospodářské krize. 
Mises je i  po  šedesáti letech 
aktuálnější než většina dneš-
ních moderních autorů.

Je na  čase konečně přestat 
experimentovat a  zahrávat si 
s plánováním jakéhokoli dru-
hu. Je na čase pochopit, proč 
plánování – úplné či sektoro-
vé – nefunguje. Z  toho důvo-
du je třeba se vrátit k pečlivé-
mu studiu argumentů autorů, 
kteří nebyli překvapeni tra-
gickými důsledky socialismu, 
centrálního bankovnictví, 
keynesovství a  intervencio-
nismu; ke studiu děl lidí, kteří 
své životy zasvětili systema-
tické snaze integrovat ekono-
mickou vědu do uceleného 
korpusu poznání, namísto 
toho, aby se ji snažili rozdě-
lit do  hyperspecializovaných 
a  často vzájemně nesouvi-
sejících subdisciplín; tedy 
k  velikánům rakouské školy, 
v jejímž čele stál po dobu jed-
noho půlstoletí právě Ludwig 
von Mises.
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Trh je nejlepší rozvojová pomoc
n

Téměř šedesát let se celý 
západní svět snaží pomo-
ci Africe. Na  účty afrických 
vlád, nevládních organizací 
a  charit plynou stovky mi
liard dolarů. Více než půl mi-
lionu lidí se podílí na  jejich 
rozdělování v  nejrůznějších 
institucích od  Světové banky 
až po OSN. Za posledních še 
desát let poslal Západ Africe 
tři biliony dolarů rozvojové 
pomoci. Pomohlo to? Tuto 
tázku si v  knize Dead Aid 
(Londýn 2009, 188 stran) 
položila Dambisa Moyoová, 
ekonomka s tituly z Harvardu 
a  Oxfordu, bývalá zaměst-
nankyně Světové banky 
a Goldman Sachs a také žena, 
která se narodila a  vyrostla 
v Lusace v Zambii.

Spirála chudoby
Každá uplynulá dekáda při-

nesla reformu rozvojové po-
moci. Po  každé reformě měl 
přijít obrat k  lepšímu. Jenže 
navzdory změnám nepřišel. 
Moyoová se nebojí dotknout 
politicky nekorektních otázek: 
Možná je problém v zeměpis-
ných, historických, kmeno-
vých, kulturních nebo institu-
cionálních faktorech, přemí-
tá, možná jsou prostě černoši 
neschopní stát na  vlastních 
nohách, možná za nerozvinu-
tostí Afriky je jejich nízká kul-
turní vyspělost. Komparativní 
analýzou dochází k  závěru, 
že ani jeden z  výše vyjmeno-
vaných faktorů není pro stav 
afrického kontinentu urču-
jící. Jeden faktor mají spo-
lečný všechny africké země 
– všechny jsou příjemci roz-
vojové pomoci. V  některých 
afrických zemích zahraniční 
pomoc tvoří až 75 % vládních 
příjmů. Kacířská otázka je na-
snadě: Není právě rozvojová 
pomoc brzdou rozvoje? 

Pomoc s  sebou nese řadu 
negativních jevů. Afričtí lídři 
jsou díky ní více zavázáni za-
hraničním donátorům než 
vlastním občanům. Placení 

Martin Erva
tiskový odbor Kanceláře prezidenta republiky

daní a  občanské svobody 
jsou přitom dvěma stranami 
jedné mince. „Žádné zdaně-
ní bez zastoupení“ – heslo, 
které stálo za  vznikem USA. 
Naopak pomoc vede k  mo-
rálnímu hazardu: dluhy, zvý-
hodněné půjčky deformující 
trh a  prostředky donátorů 
vždy směřují k  těm nejméně 
úspěšným, nejzkorumpova-
nějším a  nejvíce zločinným. 
„S  jednoduchým přístupem 
k  penězům zůstávají tyto 
vlády všemocné, odpovědné 
pouze (a  to jen nominálně) 
svým donátorům,“ shrnuje 
Moyoová. Proud dolarů dusí 
ekonomiky afrických zemí: 
„Redukce domácích vkla-
dů a  investic ve  prospěch 
spotřeby, inflace, likvidace 
exportu a  obtíže se vstřebá-
váním takto velkých proudů 
peněz.“ 

Přerozdělování peněz de-
formuje strukturu zaměstna-
nosti a způsobuje nárůst byro-
kracie. Bauerovskou analýzu 
hrozivých důsledků zahranič-
ní pomoci shrnula autorka 
ve  spirále chudoby: Pomoc 
– korupce – chudoba a  zase 
na  začátek. To ostatně do-
kládá i  studií Světové banky, 
která je jedním z distributorů 
rozvojové pomoci – jen 15 až 
20 % pomoci zůstane nezpro-
nevěřeno. 

Moyoová považuje zahra-
niční pomoc za  hlavní fak-
tor úpadku, nerozvinutosti 
Afriky. Nazývá ji tichým za-
bijákem růstu. „Pomoc není 
součást potenciálního řeše-
ní, pomoc není ani součást 
problému – ve  skutečnosti 
je rozvojová pomoc pro-
blém.“ Navzdory bilionu do-
larů bezvýsledně utracených 
za  posledních 60 let pova-
žuje většina světa tuto větu 
za  kontroverzní. Moyoová je 
nejlepší právě v  jasném vyja-
dřování. Do teorie díky praxi 
ve Světové bance doplnila tvr-
dá čísla. 

Strategie rozvoje
Kromě Petera Bauera 

odkazuje také na  Wiliama 
Easterlyho a  další ekonomy, 
kteří tvrdili nebo tvrdí o roz-
vojové pomoci to samé po ce-
lá desetiletí. Poprvé ale něco 
takového vyslovila studovaná 
černoška z  Afriky. Financial 
Times a  Wall Street Journal 
jí věnovali celou stránku. 
Bývalý generální tajemník 
OSN Kofi Annan pak knihu 
opatrně označil za  „nový pří-
stup“. Moyoová přitom při-
chází s  něčím velmi starým 
a  osvědčeným. „Bez strategie 
založené na  svobodném trhu 
to nepůjde.“ 

Z  autorčiny praxe v  ban-
ce Goldman Sachs zřejmě 
pochází i  nápad, jak spirálu 
chudoby zastavit. Pokud vlá-
dy potřebují peníze na  roz-
voj, pak by je měly získávat 
na trhu – na trhu s dluhopisy. 
Autorka je přesvědčená, že 
právě touha po získání půjčky 
na  mezinárodních trzích po-
vede vlády k  reformám. Aby 
mohly půjčku získat, budou 
je hodnocení ratingových 
agentur tlačit do reforem. 
Za státy budou v závěsu násle-
dovat africké firmy. 

Současnou krizi vidí 
Moyoová jako příležitost pro 
Afriku. Zahraniční vlády sni-
žují objemy peněz posílaných 
do  třetího světa a  peníze vli-
vem krize zlevňují. Denní ob-
rat světového trhu jsou tři bi-
liony dolarů, rozvojové země 
dluží západu 100 miliónů do-
larů. Moyo tak uzavírá: raději 
dluhy na  komerční bázi než 
pomoc a půjčky se zvýhodně-
nými úroky. 

Zemědělský 
protekcionismus

Číňané nepomáhají, ale 
investují. Staví silnice (85 % 
na  kontinentu), budují doly 
a půjčují peníze na komerční 
bázi. Nedbají na  lidská práva 
(něco jiného než občanské 
svobody) a  nebudují demo-
kracii. Jsou terčem kritiky 
Západu. Moyoová uvádí jeden 
příklad západního pokry-
tectví. Když čínský premiér 
Hu Jintao navštívil diktátora 
Roberta Mugabeho, byl za  to 
kritizován v  USA a  ve  Velké 
Británii. Ty samé země se 

přitom o  rok později podí-
lely na  finanční injekci pro 
Mugabeho ve  výši 300  mi
lionů dolarů – ve  formě roz-
vojové pomoci. „Nikdo ne-
může popřít, že Číňané jsou 
v  Africe kvůli ropě, zlatu, 
mědi a čemukoliv dalšímu, co 
se nalézá pod zemí. Ale říkat, 
že z  toho neprofitují běžní 
Afričané, je lež a kritici to vě-
dí,“ uzavírá autorka. 

Obžaloba západní veřej-
nosti a  jejich vlád má pak 
další, již tradiční bod: ze-
mědělský protekcionismus 
ve  formě norem a  dotací 
Afriku ničí. Evropské a  ame-
rické obilí je levnější než af-
rické. „Každá evropská kráva 
dostává 2,5  dolaru dotací 
denně, více než má na  den 
miliarda lidí, velká část z nich 
z Afriky.“ Jen USA dávají kaž-
doročně na podporách svým 
farmářům třikrát více než ce-
lé Africe.

USA mají sice bezcelní 
program pro nejchudší ze-
mě, ale shodou okolností je 
v  něm z  80 % bezcelně ob-
chodovanou komoditou ropa. 
Podobnou dohodu má také 
EU – dovoluje válkou rozvrá-
cenému Somálsku dovážet 
trička, ale naopak Keňa s tex-
tilním průmyslem už to samé 
nemůže. Evropské a americké 
environmentální a  pracovní 
normy jsou jen další formou 
protekcionismu. Zahraniční 
pomoc tak jen doplňuje hlou-
pý systém, který má ročně 
na svědomí tisíce mrtvých lid-
ských bytostí a bídu jednoho 
kontinentu. 

Moyoová není naivní a  ne-
myslí si, že by Západ přestal 
chránit svůj zemědělský trh. 
Upozorňuje na  jinou šanci. 
Africké státy uplatňují sys-
tém cel mezi sebou navzájem. 
Průměrná výše cel na  ze-
mědělské produkty je 34 %. 
Obchod mezi africkými ze-
měmi tvoří jen 10 % jejich za-
hraničního obchodu. V sever-
ní Americe je to 40 % a  v  zá-
padní Evropě 63 %. Africká 
unie by se tak podle ní měla 
dohodnou na odstranění vzá-
jemných exportních bariér 
a vnitrokontinentální obchod 
by se mohl alespoň částečně 
rozhýbat.


